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iemhqïlre u; tall iykdOdrhla ,nd 
§u 
 

ksIamdokh lrkq ,nk NdKav tallhla i|yd 

ksYaÑ; remsh,a m%udKhla iykdOdr jYfhka ,nd §u 

iemhqïlre u; tall iykdOdrhla ,nd §u 

hkafkka woyia fõ' 

 

ksoiqka -  

f;a lsf,dajlg re' 20$- l iykdOdrhla ,nd §u 

 

iemhqïlre u; tall iykdOdr ,nd §fï oS 

wksjd¾h m%;sM,h jkafka ksIamdok msßjeh my< hdu 

hs' 

 

fï ksid iemhqfuys jeä ùula isÿjk w;r 

iykdOdrfha m%udKfhka iemhqï jl%h ol=Kg 

ú;eka fõ' 

 

  



 

 

tall iykdOdrhla ksid fjf<|fmd< 

iu;=,s;hg isÿjk n,mEu f,aLkhla 

u.ska  
 

my; ±lafjkafka ;r.ldÍ NdKav fjf<|fmd<l 

lsishï NdKavhla i|yd jk b,a¨ï iemhqï f,aLk 

h' 

 

ñ, ^re& b,a¨ï m%udKh   iemhqï m%udKh ^tall& 

     ^tall& 

0    80      0 

5    70      10 

10    60      20 

15    50      30 

20    40      40 

25    30      50 

30    20      60 

35    10      70 

40    0     80 

 

  



 

 

wdKavqj fuu NdKavfha iEu ksIamdok tallhla 

i|yd remsh,a 5'00l iykdOdrhla ,nd fokafka hhs 

is;kak' fï ksid fjf<|fmd< kj iemhqï f,aLkh 

my; mßÈ fõ' 

 

Qd = 80 - 2P 

Qs = 0 + 2P 

 

ñ, ^re& 
tall 

iykdOdrh 
^remsh,a & 

iykdOdrfha 
miqñ, ^re& 

iemhqï 
m%udKh 
^tall & 

0 5 -5 0 

5 5 0 10 

10 5 5 20 

15 5 10 30 

20 5 15 40 

25 5 20 50 

30 5 25 60 

35 5 30 70 

40 5 35 80 

 

tall iykdOdrh ksid ksIamdolhd f.a msßjeh wvq 

jk neúka iykdOdr ,nd §u ksid iemhqï m%udKh 

jeä ù we;s nj by; j.= igyfkka meyeÈ,s h' 

  

 

 



 

 

tall iykdOdrhla ksid fjf<|fmd< 

iu;=,s;hg isÿjk n,mEu m%ia;drhla 

u.ska  
 

tall iykdOdrhla ,nd §u wdY%s; j by; 

f,aLkj,ska fy<s jk f;dr;=re my; wdldrhg 

m%ia;dr igyka u.ska o fmkakqï l< yels h' 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

ñ, ^re& 

m%udKh 
^tall& 

E 

E1 

0 

-5 

5 

10 

15 

17.5 

20 

25 

30 

35 

10 40 45 50 60 70 80 

D 

S1 

S 

40 

20 30 



 

 

ksIamdolhkag tall iykdOdr ,nd §u ksid iemhqï 

jl%h iykdOdrfha m%udKfhka S - S1 olajd ol=Kg 

ú;eka ù we;s w;r fmr ;snQ iu;=,s;h o fjkia ù 

we;' 

 

iykdOdrhg fmr" 

iu;=,s; ñ,   = remsh,a 20'00 

iu;=,s; m%udKh  = tall 40 

 

iykdOdrhg miq" 

iu;=,s; ñ,   = remsh,a 17'50 

iu;=,s; m%udKh   = tall 45 

 

  



 

 

tall iykdOdr j, Y=NidOk m%;súmdl 

y÷kd .eksSu  
 

ksIamdolhkag tall iykdOdr ,nd §u ksid by; 

rEm igyfka ±lafjk mßÈ iu;=,s;h fjkia ùug 

wu;r j ;j;a Y=NidOk m%;súmdl yg.kS' 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

S1 

S 

ñ, ^re& 

m%udKh 
^tall& 

C 

0 

-5 

5 

10 

15 

17.5 

20 

25 

30 

F 

G H 

35 

40 

10 20 30 40 45 50 60 70 80 

D 

22.5 
B 

I 

J 

A 



 

 

iykdOdrhg fmr" 
 

mdßfNda.sl w;sßla;h = A + B 

= ^Wmrsu b,a,qus us, - iu;=,s; us,& x iu;=,s; m%udKh& 

2 

= (40 - 20) x 40 

  2 
 

= re' 400 
 
 

mdßfNda.sl w;sßla;h = I + J 

= ^iu;=,s; us, - wju iemhqus us,& x iu;=,s; m%udKh& 

2 

= (20 - 0) x 40 

  2 
 

= re' 400 
 
 

wd¾Ól w;sßla;h = (A + B) + (I + J) 

= 400 + 400 
 

= re' 800// 
 
 
 
 
 



 

 

iykdOdrhg miq" 
 

mdßfNda.sl w;sßla;h = A + B + I + H + G 

= ^Wmrsu b,a,qus us, - iu;=,s; us,& kj iu;=,s; m%udKh& 

2 

= (40 - 17.50) x 45 

  2 
 

= re' 506.25// 
 
 

ksIamdok w;sßla;h = B + C + I + J 

= ^ksIamdokhg ,efnk us, - wju iemhqus us,& x iu;=,s; m%udKh& 

2 

= (22.5 - 0) x 45 

  2 
 

= re' 506.25// 
 
 

wd¾:sl w;sßla;h = (A + B + I + H + G) + (B + C +I + J) 

= 506.25 + 506.25 
 

= re' 1012.50// 
 
 
 
 
 



 

 

iykdOdrh ksid mdßfNda.sl w;sßla;fha jQ jeä 
ùu 
 
  = (A + B + I + H +G) - (A + B) 

  = I + H + G 

  = 506.25 - 400 

  = re' 106.25// 

 
iykdOdrh ksid ksIamdok w;sßla;fha jQ jeä 
ùu 
 
 

= (B + C + I + J) - I + J 

  = B + C 

  = 506.25 - 400 

  = re' 106.25// 

 
 
  



 

 

iykdOdrh ksid wd¾Ól w;sßla;fha jQ jeä ùu 

 
I l%uh 

 
 

= (I + H + G) + (B + C) 

  = 106.25 + 106.25 

  = re' 212.50// 

 
II l%uh 
 

 
=     -  

   

= 1012.50 -  800 

  = re' 212.50// 

 

  

iykdOdrhg miq 
wd¾:sl w;srsla;h 

iykdOdrhg fmr 
wd¾:sl w;srsla;h 



 

 

iykdOdrh fjkqfjka rchg ±Íug isÿjk 
msßjeh 

 

= B + C + I + B + G + F 

  = re' 5 x 45 

  = re' 225// 

 

iykdOdrh ksid iudc Y=N idOkhg jk 

n,mEu 

 

 
                           +                                   - 

 

I l%uh 

 

 = (I + H + 0) + B + C - (B + C +1 + H +G + F) 

= 106.25 + 106.25 - 225 

= 212.50 - 225 

=  re' 12.50// 

 

  

rcfha 
msrsjeh 

mdrsfNda.sl 
wd¾:slfha jevsjSu 

ksIamdok w;srsla;fha 
jevsjSu 



 

 

II l%uh 

 

= ^iu;=,s; m%udKfha fjki - iykdOdrfha m%udKh& 
2 

=  5 x 5 

          2 
 

=  re' 12.50// 
 

  



 

 

tall iykdOdrhla ksid fjf<|fmd< 

iu;=,s;hg isÿjk n,mEu iólrK 

u.ska  
 

by; ie,els,a,g .;a ksoiqkg wkqj" iykdOdrhg 

fmr b,a¨ï yd iemhqï iólrK" 

 

Qd = 80 - 2p 

Qs = 0 + 2p 

 

iykdOdrhg fmr iu;=,s;h" 

 

80 - 2P  = 0 + 2P 

80   = 4P 

20  = P 

 

iu;=,s; ñ, = re' 20'00$$ 

iu;=,s; m%udKh" 

= 80 - 2 x 20 

= 40 

= tall 40 // 

 

 



 

 

tall iykdOdrh ,nd oSu ksid ksIamdok msrsjefhys 

wvqjla isÿjk neúka" iykdOdrfhka miq iemhqï 

iólrKh my; mrsos fidhd.; hq;+h' 

 

Qs = 0 + 2 (P + S)    tall iykdOdrh 

 

Qs = 2 (P + 5)  iykdOdrfhka miq iemhqï iólrKh 

 

Qs = 2P + 10 

 

Qs = 10 + 2P 

 

iykdOdrhg miq iu;=,s;h" 

 

Qd  = Qs 

80 - 2P = 10 + 2P 

70  = 4P 

17.50 = P 
 

 

iu;=,s; ñ, = re' 17'50$$ 

iu;=,s; m%udKh" (Qs) 

Qs  =  10 + 2 x 17.50 

  = tall 45 // 



 

 

 


